
Documento completo relativo al sondaggio 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi 

di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

 

1. TITOLO DEL SONDAGGIO 
Fondazione Nord Est - Popolazione 
 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
Demetra & Fondazione Nord Est 
 

3. SOGGETTO COMMITTENTE  
Corriere del Veneto 
 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
Corriere del Veneto 
 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
Dal 13/09/2011 al 14/09/2011 
 

6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO 
O DIFFUSO IL SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso 

sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web)  

Corriere del Veneto 
 

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
30/9/2011, 02/10/2011 
 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, 

salute, etica, ambiente etc.)  
Società e rappresentazione 
 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  
Popolazione residente in Veneto con età maggiore o uguale a 15 anni in possesso di telefonia fissa. 
 

10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 



 

(Opzione A) Comuni di rilevazione  
 

 

11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  
Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età e 
provincia di residenza, tenendo conto della suddivisione fra comune capoluogo e non capoluogo. La 
ponderazione considera le variabili di stratificazione e il titolo di studio. 

12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI 
ERRORE  
Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.  
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3.44% 
 

13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  
Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) 
 

14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON 
RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione 
dell’indagine, il seguente risultato: 
 

 E6 Non reperibile  |    374 |   5.92% 
 
NE3 Quota raggiunta |    227 |   3.59% 
 
 E1 Busy            |     22 |   0.35% 
 
 E2 NoAnswer        |    624 |   9.88% 
 
NE1 FaxMachine      |     75 |   1.19% 
 
 E3 AnswerMachine   |     40 |   0.63% 
 
NE2 NoWorking       |    636 |  10.07% 
 
 E4 Refusal         |   2928 |  46.35% 
 
NE4 NoEligible      |    559 |   8.85% 
 
  I Completed       |    810 |  12.82% 
 
 E5 CallBack        |     22 |   0.35% 
 
    Totale          |   6317 |    100% 
 

 
 



Il tasso di risposta è pari a 16,80% = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 
(Questo tasso è conforme al Response Rate  2 come definito da AAPOR – American Association for Public 
Opinion Research) 
 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che 

hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
Quale fra i seguenti, a Suo avviso, e l"aspetto piu importante su cui si dovrebbe intervenire per 
migliorare la qualita della vita nel territorio in cui vive  
La tutela ambientale  
I servizi sociali e sanitari  
La scuola  
Il lavoro  
I trasporti pubblici  
I servizi per il tempo libero  
La criminalita   
La convivenza con gli immigrati  
NR 0,1 
 
 
Considerata la crisi della finanza locale, se Le venisse richiesto eccezionalmente un contributo in 
denaro, Lei sarebbe disponibile a darlo per la costruzione di ...?  
Una strada  
Una scuola  
Un ospedale  
Un centro culturale  
Una chiesa  
Un impianto sportivo  
Una residenza per anziani  
Delle struttura per i ragazzi/giovani  
Un impresa/organizzazione che dia lavo  
 Per principio non sono  
Non ho la possibilita  d  
NR 0,0 
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Attivita in associazioni di 
volontariato  
Mai  
Una volta all anno  
Due o tre volte all anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Manifestazioni politiche o 
di partito  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  



Non sa, Non risponde 0,3 
  
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Movimenti o 
manifestazioni di protesta (movimenti, grillini,...)  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Manifestazioni e iniziative 
a favore della pace  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Iniziative collegate ai 
problemi del quartiere, della citta  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Sagre/feste paesane  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
  
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Iniziative collegate ai 
problemi dell"ambiente,territorio  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
  
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Attivita" in associazioni 
professionali, di categoria  
Mai  



Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
Non sa, Non risponde 0,4 
  
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Attivita" in associazioni 
culturali  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
NR 0,0 
 
 
Con che frequenza nell"ultimo anno ha partecipato alle seguenti attivita? Attivita" in associazioni 
sportive e ricreative  
Mai  
Una volta all"anno  
Due o tre volte all"anno  
Tutti i mesi  
Non sa, Non risponde 0,1 
  
 
 
Lei si dedica ad attivita di volontariato (ad es., giovani, anziani, disabili, soggetti, marginali...)?  
No  
Si  
NR 0,0 
 
 
E quante ora settimanali, in media, dedica alle attivita di volontariato?  
..  
NR 0,0 
  
 
 
Come svolge la sua attivita di volontariato?  
Da solo  
Con la famiglia  
Con altre persone  
Total  
Non svolge  
NR 0,0 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: I suoi familiari  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
  



 Non sa,Non risponde 0,4 
 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: I suoi vicini di casa  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde 1,5 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: I suoi amici  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
NR 0,0 
  
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: La gente del suo paese/citta  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde 1,1 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: La parrocchia  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde 2,1 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: Il mondo del volontariato  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde 2,6 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: I servizi del Comune  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde 1,2 
 
 



In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: Lo Stato  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde 1,0 
 
 
In caso di difficolta, lei ora quanto pensa di poter contare su: I giornali/ la televisione  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
 Non sa,Non risponde ,8 
 
 
E, in caso di difficolta, Lei crede che 
Sia inutile attendersi un aiuto dagli  
Sarebbe meglio aiutarsi reciprocamente  
L aiuto reciproco sia indispensabili  
NR 0,0 
 
 
A quale delle aree che ora elenchero Lei sente di appartenere maggiormente?  
Alla sua citta   
Alla sua regione  
Al Nord Est  
Al Nord  
All Italia  
All Europa  
Al mondo interno  
Al suo paese di provenienza  
 A nessuna di questa 1,1 
 
 
A quale delle aree che ora elenchero Lei sente di appartenere maggiormente?  
Alla sua citta   
Alla sua regione  
Al Nord Est  
Al Nord  
All Italia  
All Europa  
Al mondo interno  
Al suo paese di provenienza  
NR 34,1 
 
 
Quale, fra questi aggettivi, le sembra piu adatto a definire chi vive in Veneto? PRIMA RISPOSTA
  
Lavoratore  
Religioso  
Imprenditore  
Egoista  



Piu  interessato al guadagno che alla  
Altruista/solidale  
Mai soddisfatto  
Tradizionalista  
Innovatore  
Autonomista  
Total  
NR 0,7 
 
Quale, fra questi aggettivi, le sembra piu adatto a definire chi vive in Veneto? SECONDA 
RISPOSTA  
Lavoratore  
Religioso  
Imprenditore  
Egoista  
Piu  interessato al guadagno che alla  
Altruista/solidale  
Mai soddisfatto  
Tradizionalista  
Innovatore  
Autonomista  
Total  
NR 36,0 
  
  
 
 
Secondo Lei, invece, come vedono gli abitanti delle altre regioni italiane chi vive in Veneto? 
PRIMA RISPOSTA  
Lavoratore  
Religioso  
Imprenditore  
Egoista  
Piu  interessato al guadagno che alla  
Altruista/solidale  
Mai soddisfatto  
Tradizionalista  
Innovatore  
Autonomista  
NR 5,1 
 
 
Secondo Lei, invece, come vedono gli abitanti delle altre regioni italiane chi vive in Veneto? 
SECONDA RISPOSTA  
Lavoratore  
Religioso  
Imprenditore  
Egoista  
Piu  interessato al guadagno che alla  
Altruista/solidale  
Mai soddisfatto  
Tradizionalista  
Innovatore  



Autonomista  
  
NR 50,0 
  
  
 
 
Tra i seguenti orientamenti, quali sono quelli che, a Suo parere, caratterizzano maggiormente chi 
vive in Veneto? PRIMA RISPOSTA  
Evadere le tasse  
Il darsi da fare solo per se  o per i  
Il darsi da fare per gli altri  
Lavorare molto  
Il protestare contro lo Stato e le sue  
Attivarsi senza aspettare l aiuto dell  
NR 0,0 
 
 
Tra i seguenti orientamenti, quali sono quelli che, a Suo parere, caratterizzano maggiormente chi 
vive in Veneto? SECONDA RISPOSTA  
Evadere le tasse  
Il darsi da fare solo per se  o per i  
Il darsi da fare per gli altri  
Lavorare molto  
Il protestare contro lo Stato e le sue  
Attivarsi senza aspettare l aiuto dell  
  
NR 47,0 
 
 
Pensa che in televisione e nei giornali si parli di chi vive in Veneto come di una persona che e? 
PRIMA RISPOSTA  
(Un) Evasore  
Individualista  
Autonomista  
Solidale  
Razzista  
Accogliente  
Egoista  
Lavoratore/trice  
NR 0,0 
 
 
Pensa che in televisione e nei giornali si parli di chi vive in Veneto come di una persona che e? 
SECONDA RISPOSTA  
(Un) Evasore  
Individualista  
Autonomista  
Solidale  
Razzista  
Accogliente  
Egoista  
Lavoratore/trice  



NR 45,1 
 
 
E a Suo parere sarebbe giusto che se ne parlasse come di una persona che e...? PRIMA RISPOSTA
  
(Un) Evasore  
Individualista  
Autonomista  
Solidale  
Razzista  
Accogliente  
Egoista  
Lavoratore/trice  
NR 0,0 
 
 
E a Suo parere sarebbe giusto che se ne parlasse come di una persona che e...? SECONDA 
RISPOSTA  
(Un) Evasore  
Individualista  
Autonomista  
Solidale  
Razzista  
Accogliente  
Egoista  
Lavoratore/trice  
Total  
NR 50,0 
 
 
Quali sono, secondo lei, i punti di forza del Veneto? PRIMA RISPOSTA  
L imprenditoria  
Il volontariato  
La ricerca/innovazione  
La politica  
Lo sport  
La religione  
La cultura  
La solidarieta  sociale  
NR 0,0 
 
 
Quali sono, secondo lei, i punti di forza del Veneto? SECONDA RISPOSTA  
L imprenditoria  
Il volontariato  
La ricerca/innovazione  
La politica  
Lo sport  
La religione  
La cultura  
La solidarieta  sociale  
Risponde solo alla prima domanda 41,6 
 



 
Pensi al Suo lavoro fra 5 anni. Lei preferirebbe  
Lavorare come dipendente  
Svolgere un attivita  autonoma  
NR 0,0 
 
 
E preferirebbe  
Avere piu  tempo libero  
Guardagnare di piu   
NR 0,0 
 
 
Se disponesse improvvisamente, di un piccolo capitale, come lo impiegherebbe  
Lo spenderei in viaggi/oggetti  
Aprirei un  attivita  economica  
Lo metterei in banca come rendita futu  
Lo donerei a chi ne ha bisogno  
NR 0,0 
 
 
Ritiene che nel suo territorio la politica stia facendo abbastanza per aiutare l"uscita dalla crisi?  
Per nulla  
Poco  
Molto  
Moltissimo  
NR 0,0 
 
 
In quali settori ritiene possano essere apportati ulteriori tagli?  
Cultura  
Assistenza  
Sanita   
Costi della politica  
Istruzione  
Ammortizzatori sociali  
 Non credo che si esca d  
NR 12,3 
 
 
Quali sono gli elementi su cui ritiene di poter contare per poter migliorare la sua condizione sociale 
in un prossimo futuro?  
Formazione  
Raccomandazioni  
Appartenenza politica  
Conoscenza delle lingue  
Esperienze all estero  
NR 0,0 
 
 
Crede che un Veneto piu solidale possa garantirle migliori prospettive di vita future?  
Per nulla  
Poco  



Molto  
Moltissimo  
NR 0,0 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Intraprendente  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,5 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Solidale  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,0 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Padano  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 1,5 
 
  
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Metropolitano  
1  
2  
3  



4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 1,6 
 
  
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Individualista  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,1 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Conservatore  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,5 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Con piu societa e meno Stato  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 2,0 
 



 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Tollerante  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,6 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Innovativo  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,3 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Con un"identita" locale  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,8 
 
  
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Sobrio  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  



8  
9  
10  
NR 0,6 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Multietnico  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 1,4 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Cattolico  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,1 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Sicuro  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 0,3 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Consumista  
1  
2  
3  
4  



5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 1,0 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Verde  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 1,3 
 
 
Veneto del futuro: voto da 1 a 10 - Politicamente lungimirante  
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
NR 1,6 
 
 
Politicamente Lei si definisce di....  
Sinistra  
Centosinistra  
Centro  
Centradestra  
Destra  
 Non si riconosce in que  
 Non sa/ non risponde 6,8 
 
 
Con che frequenza partecipa alle funzioni religiose?  
Mai  
Solo in particolari circostanze  
Circa una volta al mese  
Tutte le domeniche o quasi  
NR 0,0 



 
 
Siamo arrivati alle ultime domande di socio demografiche a scopo statistico. Qual"e il suo Titolo di 
studio conseguito?  
Scuola media non conclusa  
Scuola media inferiore  
Diploma superiore  
Laurea  
NR 0,0 
 
 
Che attivita svolge attualmente?  
Operaio  
Tecnico, Impiegato, Funzionario  
Dirigente  
Commerciante  
Artigiano  
Libero Professionista(Avvocato, medico  
Imprenditore  
Studente (anche studente/lavoratore)  
Casalinga  
Disoccupato  
Pensionato  
Militare / Servizio di leva / Obiettor  
NR 0,0 
 
 
Settore pubblico-privato  
Privato  
Pubblico  
NR 0,0 
 
 
Mi puo dire il suo anno di nascita? Solo l"anno  
19..  
NR 0,0 
 
 
Genere intervistato  
Maschio  
Femmina  
NR 0,0 
 

 


